

“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展 新机遇”分论坛

【基本信息】

主持人：

推介环节：

徐欣 浦东新区副区长、区政府党组成员

讨论环节：

何婕 上海电视台主持人

推介环节：

吴金城 上海市政府副秘书长，浦东新区区委副书记、区长

贺晓青 科尔尼管理咨询中国区总裁

夏俊 安永华中区主管合伙人

孔伟 中伦律师事务所管理合伙人

黎庆文 戴德梁行华东区董事总经理

致辞环节：

龚正 上海市委副书记、市长

唐文弘 商务部党组成员、部长助理

肖渭明 国家发展和改革委员会副秘书长

主旨演讲环节：

张军扩

十四届全国政协提案委员会副主任、中国发展研究基金会理事长
国务院发展研究中心原副主任

埃里克·索尔海姆

“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长

克里斯蒂安·布鲁赫

西门子能源股份公司总裁兼首席执行官

讨论环节：

边欣

罗氏制药中国总裁

何慕麒

默克集团全球执行副总裁、默克中国总裁

福斯特

蔡司大中华区总裁兼首席执行官

许敏

宝洁公司大中华区董事长兼首席执行官

白彬毅

佛瑞亚海拉中国区电子事业部执行副总裁
兼集团电子事业部执行董事会成员

【简要介绍】

2024年11月6日，由上海市政府和商务部主办，浦东新区政府承办的第七届虹桥国际经济论坛“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛在国家会展中心(上海)举办。本次论坛围绕本届虹桥国际经济论坛“坚持高水平开放，共促普惠包容的经济全球化”核心主题，按照《引领区意见》要求，探讨如何更好、更快、更主动对标 CPTPP 和 DEPA 等国际高标准经贸规则，发挥参与国际经济治理的“试验田”的作用，深入推进高水平制度型开放，增创国际合作和竞争新优势。

浦东与世界 高水平制度型开放 引领发展新机遇分论坛

PARALLEL SESSION ON PUDONG AND THE WORLD
HIGH-STANDARD INSTITUTIONAL OPENING-UP FOR NEW DEVELOPMENT OPPORTUNITIES

主办单位: 上海市人民政府 商务部

Organizer: Shanghai Municipal People's Government Ministry of Commerce of China

承办单位: 上海市浦东新区人民政府

Co-organizer: Shanghai Pudong New Area People's Government

2024年11月6日
November 6th, 2024

中国·上海
Shanghai, China



【推介环节】



上海市人民政府副秘书长，浦东新区区委副书记、区长吴金城
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作主旨推介

上海市人民政府副秘书长，浦东新区区委副书记、区长吴金城表示，浦东是中国改革开放的窗口、上海现代化建设的缩影，也是全球资本投资的热土。开放的浦东，正朝着市场化、法治化、国际化的方向，努力在更宽领域、更深层次向世界开放、与世界合作。创新的浦东，正朝着活力四射、挺立潮头的方向，努力成为创新创业的“梦想园”、引才聚才的“强磁场”。现代化的浦东，正朝着绿色低碳、宜居宜业的方向，努力打造近悦远来的活力城区、面向未来的品质生活。



浦东新区副区长、区政府党组成员徐欣
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并主持推介环节



科尔尼管理咨询中国区总裁贺晓青
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作营商环境专题推介

科尔尼管理咨询中国区总裁贺晓青表示，科尔尼构建了一套“以行动为导向”的新评估体系，聚焦“有没有”与“好不好”两个方面。“有没有”就是关注营商环境的政策是否到位，找到更适合本地的政策与举措。上海营商环境的优化政策已迭代到 7.0 版本，在基础服务层面已全面覆盖。浦东新区推出了“一业一证”“经营登记范围改革”等 18 部法规和 29 部管理措施，支撑起浦东在打造法治化营商环境的立法先行优势。“好不好”主要关注优化举措是否落实到位，制定对应的政策与行动。其本人亲身经历的“三个工作日出具调解结果”见证了浦东制度的落实、服务的效能和执法的温度。



安永华中区主管合伙人夏俊

出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作总部经济专题推介

安永华中区主管合伙人夏俊表示，一直以来，总部经济为上海注入了源源不断的发展动能。在最初的 1.0 阶段，主要是吸引跨国公司落户浦东。到了 2.0 阶段，则更专注于增强集聚效应、提升发展质量。目前，浦东总部经济正向着 3.0 阶段稳步迈进：那就是构建具备高水平新质生产力的总部生态圈。通过政策培育、持续赋能和协同创新不断增强浦东总部经济的核心竞争力。



中伦律师事务所管理合伙人孔伟
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作金融中心专题推介

中伦律师事务所管理合伙人孔伟表示，经过 30 多年在金融改革创新和对外开放方面的努力，浦东新区在国际金融中心核心区建设上完成了“浦东样本”的打造，无论是从金融业增加值、增速、GDP 占比等数据层面还是从金融要素市场完备性、金融机构聚集度、以及金融机构中外资机构占比等方面都取得了耀眼的成绩。



戴德梁行华东区董事总经理黎庆文

出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作现代城市发展专题推介

戴德梁行华东区董事总经理黎庆文从文化建设、民生服务、生态环境、经济发展 4 个维度观察浦东。从 2023 年城市 LEED 认证数量及面积看，上海位于首位，远高于纽约、香港；从 2023 年上海市绿色建筑审图项目区域分布看，浦东新区占比为 33.47%，远超第二名的 11.26%；多元化、绿色低碳的高品质建筑载体，使得浦东成为越来越多企业的首选。

【欢迎致辞环节】



上海市委副书记、市长龚正
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并致辞

上海市委副书记、市长龚正指出，浦东作为五个中心建设的核心区，将坚持改革和开放相统一，更加有力统筹开放和安全，稳步拓展高水平制度型开放，更好地为国家试制度、测压力、探新路，努力打造更高水平改革开放开路先锋。一是要持续开展压力测试，紧扣国家战略需求和企业现实需要，主动对接国际高标准经贸规则，加快构建具有国际竞争力的政策和制度体系。二是要持续放宽市场准入，坚持一视同仁、平等对待，大幅减少对民资、外资等准入限制，有效激发各类经营主体的活力。三是要持续优化营商环境，不断提升市场化、法治化、国际化水平。



商务部党组成员、部长助理唐文弘
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并致辞

商务部党组成员、部长助理唐文弘指出，近年来，浦东勇当开路先锋，积极推进高水平制度型开放，取得了明显成效。商务部将继续贯彻落实中国共产党二十届三中全会精神，坚定不移推进高水平对外开放，和各方一道支持浦东新区深化开放创新、发挥示范引领作用。一是稳步扩大制度型开放，继续支持浦东全面对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）、《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）等一系列国际高标准经贸规则。二是持续支持双向投资合作，支持浦东落实全面取消制造业领域外资准入限制措施。三是促进跨境贸易创新发展，继续支持浦东推动国际经贸合作。



国家发展和改革委员会副秘书长肖渭明
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并致辞

国家发展和改革委员会副秘书长肖渭明指出，浦东要抓住机遇乘势而上，将自身改革发展放在党中央对上海五个中心建设、对长三角一体化发展的战略部署中统筹推进。一是加快重大平台先行先试和系统集成。二是着力培育集聚高能级经营主体。三是全面提升全球要素和商品配置能力。国家发展改革委将认真落实党中央决策部署，协同有关方面继续做好重大政策、重大事项、重大项目的实施工作，为浦东更好地服务国家发展大局提供积极支持。

【主旨演讲环节】



十四届全国政协提案委员会副主任、中国发展研究基金会理事长、国务院发展研究中心原副主任张军扩出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作主旨演讲

十四届全国政协提案委员会副主任、中国发展研究基金会理事长、国务院发展研究中心原副主任张军扩指出，浦东要顺应实践发展，突出问题导向，加快推进高水平制度型开放。一是要以高水平制度型开放促进制造业外资准入改革落地见效。二是要以高水平制度型开放进一步提升我国服务业开放水平，进一步探索放宽对跨境服务贸易的限制、不断完善与服务贸易制度型开放相关的法规体系、健全风险防控体系。三是要以高水平制度型开放促进形成具有全球竞争力的开放创新生态。



“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作主旨演讲

“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆表示，中国现在是绿色技术的绝对领导者，中国的绿色技术更为先进，成本更加低廉，去年中国贡献了9000亿美元的可持续能源。浦东也是绿色技术发展的领导者，上海和浦东应该继续在绿色发展方面发挥引领性作用，成为中国和其他国家在可持续发展方面的典范，成为绿色城市发展的引领者。



西门子能源股份公司总裁兼首席执行官克里斯蒂安·布鲁赫
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并作主旨演讲

西门子能源股份公司总裁兼首席执行官克里斯蒂·布鲁赫表示，中国作为全球最大的经济体之一，占全球清洁能源投资的三分之一，在全球能源转型中发挥着关键作用。中国依托持续的技术创新，完善的产业链供应链体系和超大规模的市场优势，实现了新能源产业快速发展。2023年，中国可再生能源新增装机占全球一半以上。基于超大规模的本地市场优势，中国企业已成为全球能源市场重要的参与者，全球能源转型的成功离不开中国。

【讨论环节】



罗氏制药中国总裁边欣

出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并参与讨论

罗氏制药中国总裁边欣表示，浦东的开放和包容以及不断优化的营商和监管环境，为生物医药行业的蓬勃发展奠定了坚实基础，也为罗氏在浦东的全产业链布局提供了有力保障。



默克集团全球执行副总裁、默克中国总裁何慕麒
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并参与讨论

默克集团全球执行副总裁、默克中国总裁何慕麒对中国医药相关产业的创新发展战略，特别是生物医药领域的发展战略深表赞同，希望借助中国最新的政策环境优势，进一步拓展在上海和中国的服务网络和合作伙伴网络。



蔡司大中华区总裁兼首席执行官福斯特
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并参与讨论

蔡司大中华区总裁兼首席执行官福斯特表示，浦东作为中国最开放最有活力的行政区域之一，拥有出色的营商环境，为蔡司本土创新提供了肥沃的土壤，让蔡司在过去 25 年的深度发展历程中根深叶茂，茁壮成长。



宝洁公司大中华区董事长兼首席执行官许敏
出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并参与讨论

宝洁公司大中华区董事长兼首席执行官许敏表示，上海政府鼓励消费模式创新并不断优化消费环境，浦东新区更拥有先行先试的政策优势。这些制度方面的开放和探索，给宝洁的创新和行业引领带来了空间和机遇。



佛瑞亚海拉中国区电子事业部执行副总裁兼集团电子事业部执行董事会成员白彬毅出席“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛并参与讨论

佛瑞亚海拉中国区电子事业部执行副总裁兼集团电子事业部执行董事会成员白彬毅表示，浦东作为上海科技创新策源地，其先行先试的政策优势和开放的环境为佛瑞亚海拉提供了政策、技术、人才和市场的全面支持，为其在智能出行领域的创新和市场拓展奠定了坚实基础。



上海电视台主持人何婕
主持“浦东与世界：高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛讨论环节